



## “志愿红”绘就文明实践幸福底色 ——全国各地积极开展多彩夏日文明实践活动

◎ 本报记者 施华琼

一份份清凉礼包、一场场文明宣讲、一次次贴心服务……这个夏天，“志愿红”成为了中华大地上涌动着一抹亮色。连日来，全国各地新时代文明实践中心(所、站)，精心策划举办了一系列丰富多彩的夏日文明实践活动，关怀群众生活，助力社会和谐，为酷暑之中的人们送去了缕缕清凉“文明风”。

### 安全“童”行 守护成长之花

时值暑期，守护未成年人安全成为社会各界共同的责任与使命。针对假期里少年儿童意外伤害频发，全国各地新时代文明实践阵地积极响应，以多元的宣传服务形式，织密暑期安全防护网，为未成年人健康成长撑起一片蓝天。

7月25日，在河南省南阳市方城县，一场以“暑期未成年人安全教育”为主题的实践活动如火如荼地进行。方城县新时代文明实践中心携手社会工作志愿服务队，为孩子们带来了一场内容丰富、互动性强的安全知识盛宴。讲座内容涵盖防溺水、防火、防诈骗及网络安全等关键领域的安全知识，配以生动的自救演练，如海姆立克急救法、溺水急救与火灾逃生技巧，让孩子们在体验中学习，在快乐中掌握生存技能。据南阳市文明办未成年人工作科科长张春晓介绍，除了方城县，该市卧龙区、宛城区等地的新时代文明实践阵地也相继展开了防溺水、防校园暴力等一系列针对性强的安全教育活动，全方位护航未成年人安全。

浙江省温州市文成县上演了一场别开生面的“小小交警”体验活动。在文成县新时代文明实践中心与文成县交警大队一中队的组织下，孩子们身着小交警制服，通过实地参与交通指挥、参与交通安全游戏，感受交通规则的重要性，成为文明出行的传播者。

内蒙古自治区呼伦贝尔市奋斗镇新时代文明实践所组织孩子们走进科技感十足的交通安全体验馆，利用VR+AI技术，身临其境地感受酒驾、毒驾等违法行为的危害，深刻理解遵守交通规则的必要性和重要性。

黑龙江省牡丹江市共和乡新时代文明实践所则将安全教育延伸至更广泛的领域，联合乡派出所、社工站，围绕“防雷电火灾”“防食物中毒”“防自然灾害”等主题，为孩子们讲解安全知识，增强了孩子们的安全意识，提升了他们的自我保护能力。

一堂堂贴近生活、丰富有趣的安全教育课，不仅丰富了孩子们的暑期生活，更在他们心中种下了安全的种子。通过讲座授课、场景体验、实地教学等多种方式，各地新时代文明实践阵地共同织就了一张严密的安全防护网，为未成年人的健康成长提供了坚实的保障。

### 情系一线 致敬户外劳动者

炎炎夏日，外卖骑手、环卫工人、建筑工人、出租车司机及交通警察等户外劳动者，不畏酷暑，坚守岗位，以汗水书写着城市的繁华与安宁。为了向这些户外劳动者表达崇高敬意，各地新时代文明实践阵地启动了一场场温馨而有力的“送清凉”行动。

“天气太热了，这份绿豆汤送得真及时啊！”陕西省西



四川汶川县新时代文明实践中心志愿者为一线坚守者送去防暑降温“清凉礼包”。



四川汶川县新时代文明实践中心志愿者关心慰问一线劳动者。

安市碑林区军工社区环卫工人李大爷收到清凉礼包后露出开心的笑容。今年夏天，未央区、碑林区各新时代文明实践站在主干道、商业大街，新时代文明实践站、站等人流密集处，设置免费能量补给站、清凉移动补给站，为高温下的坚守者撑起关爱“遮阳伞”。

在咸阳市秦都区，茂东社区新时代文明实践站工作人员来到辖区20多家企业，将一杯杯爱心绿豆汤和一本本安全手册送到一线工人手中，并叮嘱他们注意防暑降温、安全生产。据咸阳市委宣传部文明实践科工作人员介绍，秦都区马泉街道新时代文明实践所、渭滨街道劳动路社区新时代文明实践站等，针对环卫工人开展了“夏日送清凉”活动，将绿豆汤、矿泉水、西瓜等降温物品，送到“城市美容师”手中，了解环卫工人的工作生活情况，倾听他

们的需求。

除了陕西，这股清凉之风也在全国多地刮起。吉林省长春市南昌社区新时代文明实践站为快递员、外卖骑手定制了防暑降温礼包，并设立了“夏日纳凉歇脚点”，全方位的服务与便利，让户外劳动者感受到家的温暖；福建省龙岩市武平县城厢镇新时代文明实践站则以菊花茶、冬瓜茶等特色饮品，向消防救援人员、巡特警等一线人员表达敬意；四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县新时代文明实践中心为地灾监测员、防汛战士、环卫工人及交警等一线工作者送去了装有酸梅汁、防蚊包、西瓜及藿香正气水等的爱心清凉“大礼包”。据汶川县文明办副主任李娟介绍，活动共送出爱心礼包千余份，旨在以实际行动为守护城市的劳动者们加油鼓劲……

(下转A2版)

## 云南扎实推进基本公共服务 民生保障有力度有温度

本报讯(段晓瑞)今年以来，云南省扎实推进基本公共服务提升三年行动，各项重点任务基本达到目标任务完成时序进度，有力提升了基本公共服务水平和效益，群众获得感、幸福感和安全感不断增强。

云南省不断健全学前教育公共服务体系，扩大公共文体服务设施覆盖面，公共服务设施供给进一步增强。今年上半年，全省建设完工101所幼儿园，完工面积22万平方米，预计可增加学位2.2万个；129个县(市、区)20户以上自然村应急广播终端实现全覆盖，终端总数超过135万个，建成投入使用体育公园28个。

基层医疗卫生机构服务能力逐步提升，农村劳动力高质量转移就业持续推进，区域城乡发展更加均衡。截至目前，全省25家县医院达到国家县医院医疗服务能力推荐标准；上半年，全省实现农村劳动力转移就业1546.11万人，完成脱贫劳动力转移就业327.21万人。

民生保障网进一步织牢，承载力和支撑性更强，保障能力更加稳固。目前，全省基本建成“县级有机构管理，乡镇有网点支撑，村组有人员代办”的三级网络服务体系。

新技术手段在基本公共服务领域得到广泛推广，信息化、数字化运用水平不断提高。利用政府救助平台对农村低收入群体住房安全实行线上动态监测，及时将符合条件的C、D级危房纳入农村危房改造和农房抗震改造；持续拓展完善省低收入人口动态监测信息平台功能，与18个部门实现41项信息共享，预警排查存在致贫风险的低收入人口，对符合条件的困难群众分层分类迅速落实帮扶政策。

## 江西省高校学子暑期大思政实践活动如火如荼开展 生动连接“小课堂”与“大社会”

本报讯(李芳)青年大学习、青年大宣讲、青年大调研、青年大实践……暑期以来，由江西省委教育工委、省教育厅主办的“牢记嘱托强国有我 行走赣鄱感恩奋进”高校学子暑期大思政实践活动开展得如火如荼。全省各高校组织青年学子沿着党的十八大以来习近平总书记三次考察江西的足迹，围绕“山、河、江、村、社、企、校、瓷”主题开展实践探访，了解社情民情，增长知识才干，厚植家国情怀。

底蕴深厚的红色文化、热火朝天的生产一线、令人瞩目的发展成就，为青年学子提供了从理论学习到躬身实践的好机会。井冈山大学的实践队寻访井冈山革命遗址，感悟井冈山精神，传承红色基因。赣南师范大学的实践队走进中央红军长征出发纪念馆等地，重温长征历史，弘扬伟大长征精神。九江学院的实践队来到长江国家文化公园(九江段)等地，调研长江沿岸生态文明资源，助力打造长江“最美岸线”。上饶师范学院的实践队赴婺源县秋口镇王村石门自然村，感受产业兴旺、生态宜居的美丽乡村景象。江西环境工程职业学院的实践队在于都县梓山镇潭头村与村民面对面交流，感悟山乡巨变。

利用好假期，于行中思、于思中悟，暑期大思政实践活动引导青年学子在社会大课堂中受教育、长才干、作贡献。江西师范大学的实践队来到南昌市东湖区光明社区，开展志愿服务，服务社区。江西理工大学、江西职业技术大学的实践队分别来到江西金力永磁科技股份有限公司和中国石化九江分公司，校企携手、“一课多师”，打造“行走的思政课”。景德镇陶瓷大学的实践队在陶阳里历史文化街区、陶溪川等地，感悟讲好新时代中国陶瓷故事的时代重任。

## 兜牢基本民生保障底线 天津规范低收入人口认定工作

新华社天津8月11日电(记者 尹思源)为健全完善分层分类、城乡统筹的社会救助体系，切实兜牢基本民生保障底线，天津市民政局等10部门日前印发《天津市低收入人口认定管理办法》(以下简称《办法》)，对家庭成员范围、财产核定、认定程序、刚性支出内容等进行了详细规定，规范全市低收入人口认定工作。《办法》明确，低收入人口认定范围包括最低生活保障对象、特困人员、最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭和区级以上人民政府确定的其他特殊困难家庭或人员。

“建立刚性支出困难家庭救助政策是《办法》出台的亮点之一。”天津市民政局社会救助处处长张雪松介绍，因病因学因灾因意外事故等原因，导致家庭刚性支出占比大，让很多人的生活陷入困难。此次将这类人群纳入认定范围，形成梯度救助格局，将进一步兜牢兜准兜实基本民生保障底线。

据测算，新政颁布后，天津市每年将有约700个家庭受益。

### 今日看点

## 职业教育升温 技能成才路正宽

8月3日，国务院发布《关于促进服务消费高质量发展的意见》，其中提出，推动职业教育提质增效，建设高水平职业学校和专业。近年来，我国职业教育快速发展，公众逐渐认识到职业教育的必要性和重要性，正在打破对职业教育的“刻板印象”，从而推动职业教育升温，比如，高考涌现的高分考生选择职业院校、职校学生“明年才毕业，今年已签约”、普通本科毕业生“反向”读职校、职业本科专业越来越多……这些现象表明，人们的技能成才路正宽，职业教育的价值和意义得到很大程度的展现。

## 一肩挑起“两个家”

——记“中国好人”秦远莲

◎ 本报记者 卢瑶

庭却发生了一系列不幸的事情。2011年，年幼的女儿因喉癌处患横纹肌肉瘤永远地离开了她。2016年，她的丈夫被诊断出肝癌，花光所有积蓄，还欠下16万元的债务，却仍挽救不了丈夫的性命。屋漏偏逢连夜雨，丈夫去世不久后，村里遭遇一场暴雨袭击，秦远莲家里丢失了35只山羊，饲养的几百只鸡也在一夜之间死亡。痛失至亲、养殖失败、负债累累……接二连三的重击让秦远莲悲痛欲绝。

“这么大一笔钱，她会不会还啊？”“家里发生这么大的变故，她肯定也要回湖南了。”面对旁人的猜测，看着憔悴的儿媳，公公也忍不住劝她：“远莲，你走吧，债务我来背。”但秦远莲却坚定地表示自己要留下。

“不管做人做事，都要为自己的选择负责。”这是秦远莲的父亲对她的教导，也是她一直在践行的真理。秦远莲不仅留了下来，担起了家庭的重担，还向曾经帮助过她的亲戚朋友及村民承诺，一定会还清所有债务。

从那时起，秦远莲既要照顾年迈的公公、年幼的孩子，又要务农、打工赚钱。“以前我从来没有给羊打过预防针，当时也只能硬着头皮给每只羊都打一针。”秦远莲笑中带泪地回忆当时的想法，不管多脏多累，不管多么艰难困苦，她都要坚持下去，因为她是家里的“顶梁柱”。一些村民看她如此辛苦，向她表示不用还债了。秦远莲心存感激却一一婉拒。她说：“大家的生活都不容易，我欠的债我一定要还上！”

为了确保债务一家不落，秦远莲在笔记本里清清楚楚地记下了每一笔债务。每凑齐一笔，她就亲自送上门一笔，每还一笔钱，就在笔记本上销掉一笔。小小的记账本，一条条记录，是她信守承诺的无声见证。在丈夫去世的几年时间里，攒钱、还钱成了秦远莲不断在做的事情，也是不断前进的动力。

为尽快还清债务，秦远莲瞄准五黑鸡养殖产业，开始学习一系列养殖技术。随后的3年时间，秦远莲没有给自己添置过一件新衣，她把每一只鸡、每一颗鸡蛋的收入都用来偿还债务。2018年，秦远莲苦尽甘来，她养的2000多只鸡和两头牛顺利出栏，家庭收入达到了21万元，终于还清了所有债务。

守得云开见月明。还清债务的那天，秦远莲来到丈夫和孩子的坟前大哭一场。“那时，我觉得大山里的阳光那么暖，那么亮。”秦远莲说，是帮扶干部和乡邻的支持、帮扶给了她方向和力量，她这一辈子就许给了忻城的人家，许给了这座山、这片土地。

### 带领村民致富的“头雁”

在还完自家债务的同时，秦远莲还作为扶贫信息员，带动龙利村20余户群众开展五黑鸡养殖，户均增收4000元以上。她的诚信为村里人所称道，她的作为得到了村民的高度认可。2021年2月，秦远莲被推选为龙利村党委书记、村委会主任，她瘦弱的肩膀上又“挑”起了龙利村这个“大家庭”的责任。

(下转A2版)

## 弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

7月30日，天刚破晓，广西壮族自治区来宾市忻城县古蓬镇龙利村党委书记、村委会主任秦远莲已经开始了一天的忙碌。先把剁碎的菜叶拌上饲料后撒进鸡圈，再忙着煮一家人的早餐……早上8时，忙完家里的事情后，秦远莲准时来到村委会，开启一天的工作。

多年来，秦远莲担起家庭重担，努力偿还巨额债务，并带领乡亲们一起增收致富。她用柔弱的肩膀“挑”起家里、村里“两个家”，努力改变贫困落后的面貌，为乡村振兴贡献力量。今年4月，秦远莲获评第一季度“中国好人”。

### 勇挑重担的外来媳妇

秦远莲是湖南省湘西土家族苗族自治州永顺县人。2008年，她在外打工认识丈夫后，来到了离家千里之外的古蓬镇龙利村。第一次到龙利村时，出现在她眼前的是濒临倒塌的泥瓦房和年迈的公公。那几年，尽管生活条件不好，每天都要辛苦劳作，但丈夫的疼爱、孩子们的可爱让她觉得生活很美好。秦远莲说：“我始终坚信，勤奋、努力就能够改善生活。”

就在秦远莲和丈夫凭借勤劳过上小康生活时，她的家